

Какво му трябва на човек, когато реши да пътува за чужбина?

Уважаеми и мили читатели,

Има ли българският гражданин, живеещ в чужбина, нужда от информация – актуална, точна, законова за държавата, в която в момента живее, учи, работи, отглежда децата си – в случая Чешката република? Информацията, която ще прочетете по-долу, може да Ви е в помощ при решаване на финансови проблеми, породени от съвременната икономическа ситуация.

Важно е да сте информирани:

Национална правителствена програма „Чадър срещу поскъпването“

Правителството на Чешката република през месец септември обяви изцяло програмата от основни и целенасочени мерки, предвидени срещу икономическата криза и поскъпването и така наречената национална програма „Чадър срещу поскъпването“, получи окончателен вид. Правителството отдели общо 177 милиарда чешки крони с цел предоставяне на безвъзвратна финансова помощ на гражданите за преодоляване проблемите с нарастващите разходи. Според статистиката на Европейската комисия, Чешката република е на 4-то място в целия ЕС по отношение на размера на отпускните помощи на гражданите спрямо Брутния вътрешен продукт.

Основно послание на програмата е, да се улеснят всички нуждаещи се кандидати, отговарящи на условията, да получат необходимата помощ.

Освен подпомагане за преодоляването на икономическата криза от гражданите, една от главните цели на програмата „Чадър срещу поскъпването“ се фокусира върху преодоляването на административните проблеми, свързани с получаване на помощта, а именно насочена е към опростяване на административното обслужване при получаване на помощите и развитие на възможност за онлайн комуникация между гражданите и държавните органи.

Националната правителствена програма е насочена към три основни стълба:

1. Еднократна помощ от 5000 крони на дете.

2. Помощ за подпомагане на покриването на разходите за живеене.

3. Помощ с намаление на цените на енергията.

Ключова част от всички комуникационни послания на програмата е разработването и поддържането на нова версия от интернет сайтове, които да я обслужват (изброени по-долу) и превръщат помощта в достъпна за гражданите:

<https://www.destnikprotidrahote.cz/>

<https://www.destnikprotidrahote.cz/bydleni/prispevek-na-bydleni/> <https://www.destnikprotidrahote.cz/rodiny/jednorazovy-prispevek-na-dite/>

<https://www.destnikprotidrahote.cz/bydleni/energeticky-usporny-tarif/>

Онлайн комуникацията е новият основен помощник на гражданите при получаване на различните видове държавна помощ. Чрез сайтовете гражданите имат възможност да кандидатстват за помощ директно чрез онлайн формуляри. На изписаните интернет адреси е публикувана и информация за всички актуални форми на държавна помощ, които в момента са повече от 20. Предвижда се редовното актуализиране и допълване на интернет сайтовете с цел непрекъснатото подобряване на комуникацията в областта на социалното, екологичното и развитието на различните програми за подпомагане и съкращаването на времето за реалното получаване на помощите.

1. Условия за получаване на помощ за покриване на разходите за живеене: В случай, че разходите Ви за жи-

веене (наем, електричество, газ, енергия, вода и т.н.) представляват повече от 30% (от 35% за Прага) от нетните Ви доходи, имате право да получите тази помощ. Нетните доходи не трябва да надвишават нормативните жилищни разходи (т.нар. норми). Нормите за всяка община се определят от разумния размер на всички жилищни разходи, т.е. средните разходи според броя на членовете на домакинството и големината на общината.

Новост в административното улеснение при получаване на помощта се състои в еднократното доказване размера на разходите за живеене и нетните доходи на семейството веднъж за шест месеца. Онлайн кандидатстването е опростено, като може да се кандидатства за тази помощ до 3 месеца назад, а срокът на получаване на помощта е значително съкратен. Средният размер на помощта към момента е 4100 крони месечно.

Важното е да се знае: Разходите за живеене включват не само наем, но и енергия и услуги, свързани с жилището. Ситуацията на всяко домакинство се оценява индивидуално от администрацията по местоживеене.

Помощта може да бъде получена не само от граждани, които живеят в собствен или нает апартамент или къща, но и от тези, които живеят постоянно в своята вила или наета вила, или живеят в апартамент или къща въз основа на определени обременяващи условия. Задължително е да имате адресна регистрация в ЧР.

Какви документи трябва да представите?

„Информация – как да преживея в чужбина и има ли нужда българинът от нея?“

© ---ИнфоцентърБГ---
- INFOCENTRUMBГ -

Четете информацията на www.infocentrumbg.com,
тя ще Ви бъде полезна

Познаваме ли правата си?

Често се срещаме с израза "Ами не знаех". Информирайте се, прочетете, за да знаете, какви права имате и да търсите начин да ги защитавате.

АКТУАЛНО

Към Заявлението за безвъзмездна помощ, трябва да приложите (да снимате или да сканирате с мобилен телефон):

- Потвърждение за размера на доходите – напр. прогнозна заплата или фиш за заплати.
- Потвърждение на разходите за услуги – документи, потвърждаващи размера на разходите за услуги като вода, канализация, извозване на отпадъци и други подобни.
- Потвърждение на разходите за енергия – документ, потвърждаващ размера на разходите за електроенергия или газ за предходните месеци.
- Договор за услуги и енергия.
- Договор за наем.
- Потвърждение от учебно заведение – ако детето Ви е ученик или студент над 15 години.
- Декларация от други лица – ако има друго лице над 18-годишна възраст, което живее с Вас, ще трябва да подпише декларация, потвърждаваща, че действително живее с Вас в едно домакинство. Декларацията също е специален формуляр, който е достатъчно да изтеглите онлайн и да попълните.

2. Условия за получаване на еднократна помощ за дете – 5000 крони:

В случай, че Вашето домакинство има годишен доход под 1 000 000 чешки крони бруто, имате право на еднократна помощ от 5000 крони за дете в семейството.

Право на тази помощ са всички родители, които имат деца, родени между 08.02.2004 г. и 31.12.2022 г. Ако очаквате дете, можете да кандидатствате след неговото раждане, но не по-късно от 01.07.2023 г. В Заявлението за еднократната помощ не се изисква да се документира размера на дохода. Достатъчно е да се декларира, че през 2021 г. брутната сума на

цялото домакинство не надвишава 1 000 000 крони. Проверка на достоверността на информацията в Заявлението се извършва от Държавната администрация.

Всеки (предприемачи, служители, безработни, но и майки в отпуск по майчинство или отглеждане на дете) може да кандидатства за помощта, когато отговаря на условията. Няма значение дали Заявлението е подадено от родители на детето, осиновители или приемни родители. Помощта се изплаща автоматично на всички, които са получавали детски надбавки през юли 2022 и децата не са навършили пълнолетие преди 2 август 2022 г.

Парите се изпращат в рамките на 30 дни след подаване на Заявлението на банкова сметка, която кандидатът е посочил.

3. Условия за получаване на помощ за енергоспестяваща тарифа:

Тази тарифа, включително отпадането на таксата за възобновяеми ресурси, ще спести на домакинствата максимално до 18 000 крони. Минималният размер на помощта се предвижда да бъде 11 000 крони за отоплителен сезон. Зависи от индивидуалната консумация на всяко домакинство. Всеки има право на тази помощ, независимо дали използва газ, електроенергия, парно отопление или битов бойлер.

Важно: Тарифата не се отнася за места за отдих, зареждане на електрически автомобили и фирми.

Как се кандидатства и какво трябва да се документира?

Не е необходимо гражданите да кандидатстват за тази помощ, те ще я получат автоматично. Домакинствата ще получат вноска към спестяваща тарифа като част от фактурата за октомври.

Помощта ще бъде прозрачна, всеки ще вижда помощта в сметката си

за ток. Всеки ще може да провери размера на помощта от държавата. Конкретните суми ще бъдат посочени в сметката за комунални услуги, като на практика ще бъдат приспадания. Ще обхваща всички видове енергия, т.е. електроенергия, газ и топлина.

Тази и следващата година държавата ще помага с всички видове енергия на всички домакинства, които имат договор с доставчик на електроенергия. И това независимо дали използват предимно газ или електроенергия или се отопляват от битови котелни или са на централно отопление.

Особено важно условие за онлайн получаване на помощ по програмата „Чадър срещу поскъпването“:

Задължителна дигитална идентификация

За да ползвате онлайн подаване на Заявление за получаване на съответната помощ, е необходимо да имате дигитална идентификация в обществените регистри на чешката държава. Дигитална идентификация може да получите чрез някое от гишетата на Czech Point при условие, че имате разрешително за пребиваване и адресна регистрация.

Ако нямате електронна идентификация, това не означава, че не можете да кандидатствате, ако отговаряте на условията да я получите. Необходимо е да се обърнете към служителите на най-близкото Бюро по труда в населеното място по регистрация, които ще Ви помогнат да попълните формулярите – заявления.

За информация, която е невъзможно да се вмести в рамките на тази публикация, но е свързана с нея, обадете се на инфо линията 950 194 444, която работи всеки делничен ден от 8:00 до 20:00 часа или за конкретна помощ при разясняване или попълване на необходимите документи, може да се обърнете и към www.infocentrumbg.com. ♦